



上半年我省金融支持实体经济能力不断增强

一万三千多家民营小微企业首获贷款

◆全省共有13686家民营和小微企业首次获得贷款269亿元，平均贷款利率6.07%；“山东省企业融资服务网络系统”发布中小微企业融资需求信息4.2万条，成功对接2.1万条，贷款金额3730亿元。

◆全省金融机构共对接2019年省重点建设项目95个，对接率79.2%，授信金额555亿元，贷款金额228亿元。

◆上半年，两项优惠存款准备金率政策合计释放全省法人机构可用资金310亿元，优先和主要用于民营和小微企业。

□ 本报记者 于新悦



7月22日召开的我省2019年上半年金融运行情况发布会数据显示，金融支持民营和小微企业力度不断加大，一万三千多家民营和小微企业首次获得贷款；全力服务全省重大工程项目，仅山东工行上半年就对接了近50个新旧动能转换重点项目；通过降准

提升法人金融机构支持实体经济水平，地方法人金融机构对实体经济的信贷贡献度进一步上升。

多措并举解决小微企业融资难

为强化货币政策工具导向作用，人民银行济南分行创设“重点票据直通车”再贴现模式，对金融机构贴现的单户单次签票金额500万元及以下的小微企业票据、单户单次签票金额3000万元及以下的民营企业票据和绿色票据，优先给予再贴现支持。

据人民银行济南分行货币信贷管理处处长霍成义介绍，今年上半年累计发放支小再贷款79.8亿元，同比多增15.8亿元。再贴现余额170.5亿元，同比增加97.8亿元，其中民营企业票据146.5亿元，小微企业票据83亿元，绿色票据10.1亿元，撬动更多信贷资金投入小微企业。

首次获得贷款是民营和小微企业的融资痛点。为解决这一痛点，人民银行济南分行联合山东银保监局等六部门制订印发了《关于“民营和小微企业首贷培植行动”的指导意见》，组织全省金融机构遴选处于成长期，有潜力、有市场、有前景，有融资需求但尚未获贷的民营和小微企业为首贷培植对象，按照“一企一策”原则，有针对性地制订综合培植方案。统计数据显示，上半年，全省共有13686家民营和小微企业首次获得贷款269亿元，平均贷款利率6.07%，培植后贷款获得率达86%。

此外，为给有融资需求的企业提供便捷的融资平台，给企业精准“画像”提供信息支持，人民银行济南分行优化升级“山东省企业融资服务网络系统”，会同省大数据局加大融资服务网络系统的优化

升级力度，整合发改、税务、海关等部门信息，扩大系统信息共享范围，并优化升级信息查询、产品发布、融资对接等功能，为银行查询企业信息。截至6月末，平台共发布中小微企业融资需求信息4.2万条，成功对接2.1万条，贷款金额3730亿元。

全力服务重大工程项目

“我们组成了16个服务队伍，深入到基层、企业，对全省的新旧动能转换重点项目进行逐户走访，上半年一共支持了近50个新旧动能转换重点项目，融资意向金额超过1000亿元。”中国工商银行山东省分行副行长吴迎春说。

今年以来，人民银行济南分行组织金融机构对重大项目开展现场走访、精准对接，有针对性地提供金融服务，切实加大对省重点建设项目、“儒商大会”签约项目、新旧动能转换优选项目等重大项目的金融支持。此外，开展推动新旧动能转换优秀金融产品创新评选，调动金融机构产品创新的积极性。

据统计，至6月末，全省金融机构共对接2019年省重点建设项目95个，对接率79.2%，授信金额555亿元，贷款金额228亿元；对接“儒商大会”签约项目92个，对接率68.7%，授信金额221亿元，贷款金额35亿元。发布的298家有融资需求的新旧动能转换优选项目中各金融机构已对接287家，对接率96%，部分项目已经对接成功，洽谈中的项目177个，涉及融资需求金额1000多亿元。

“目前来看，根据各类项目的进展情况，银行对接顺利，重大项目的信贷支持

有充足的保障。”霍成义表示。

金融机构支持实体经济能力不断提升

上半年，人民银行济南分行通过落实普惠金融定向降准考核政策，为辖内44家普惠金融定向降准考核达标的地方法人机构执行下调0.5-1.5个百分点不等的优惠存款准备金率。落实新增存款一定比例用于当地贷款考核政策，为辖内69家存款用于当地比例政策考核达标的法人金融机构，实行比同类机构低1个百分点的优惠存款准备金率。两项优惠存款准备金率政策合计释放全省法人机构可用资金310亿元，优先和主要用于民营和小微企业。

从5月15日开始，人民银行总行对聚焦当地、服务县域的中小银行，实行较低的优惠存款准备金率，进一步增强服务县域中小银行的实力。我省共有90家农商行享受这一优惠政策，存款准备金率下调2-3.5个百分点，释放长期资金335亿元。从5月、6月执行情况来看，降准资金全部用于支持民营和小微企业，且贷款成本明显下降。90家农商行民营和小微企业贷款新发放量为503.4亿元，是降准释放资金的2.1倍，运用降准资金发放的民营和小微企业贷款加权平均利率是6.62%，比前4个月低0.42个百分点。

在政策呵护下，我省地方法人金融机构运行稳健，发展势头良好。6月末，全省地方法人金融机构存款较年初增加2353.6亿元，同比多增1477.2亿元，占全部存款增量的29.7%，同比提高6.3个百分点；贷款较年初增加2369亿元，同比多增722亿元，占全部贷款增量的42.9%。地方法人金融机构对实体经济的信贷贡献度进一步上升。

中国人寿获2019年中国保险业方舟奖

□记者 王爽 报道

本报深圳电 7月12日，2019年（第四届）中国保险业资产负债管理年会暨2019年中国保险业方舟奖颁奖典礼在深圳举行。中国人寿一举斩获“2019高质量发展保险企业方舟奖”和“2019中国保险业精准扶贫方舟奖”两项大奖。

中国人寿副总裁赵鹏介绍了中国人寿的高质量发展实践。他说，中国人寿以“三大转型”“双心双聚”“资产负债联动”为战略内核，推进“重振国寿”战略部署，实现持续成长。“三大转型”，即从销售主导转向销售与服务并重转型，从人力驱动向人力与科技双轮驱动转型，从规模取向向价值与规模有机统一转型；“双心双聚”，即以客户为中心，以生产单元为重心，聚焦价值，聚焦大个险；“资产负债联动”，即强化风险导向下资产负债的有效互动与融合，构建符合公司治理结构和经营特点的资产负债管理体系。

中泰证券开展无偿献血活动

□记者 王爽 报道

本报济南讯 为缓解全省夏季临床用血量剧增、血液库存急剧下降的紧张局面，中泰证券积极响应省献血办号召，广泛发动驻济员工，于7月18日开展了无偿献血活动。

当日7点30分，采血车驶入中泰证券办公地点院内，大家有序地来到采血车前填表、体检、血液初检、抽血。献血志愿者表示，无偿献血是一项传递温暖和爱心的公益事业，也是每个公民应尽的义务，作为国有企业干部职工参与无偿献血，体现了公司“兼济天下”的社会责任。当天共有120余名中泰证券员工参与了献血活动，总献血量达到35000ml。

山东国信获“2019年度优秀风控信托公司”奖

□记者 王爽 报道

本报深圳电 第十二届中国优秀信托公司颁奖典礼近日在深圳举行。山东国信凭借稳健的风控表现与卓越的市场口碑，荣获“2019年度优秀风控信托公司”奖；公司信托业务三部总经理王旭荣获“2019年度优秀信托经理”称号。

山东国信得以在参选的48家信托公司中脱颖而出，说明公司强大风控体系的稳健运行和优异表现得到了行业和市场的高度认可。

据了解，“中国优秀信托公司评选”迄今已连续成功举办十二届，已成为信托行业中极具分量和最具影响力的评选活动之一。

荣成农商银行与青岛半岛港湾控股签合作协议

□记者 王爽 通讯员 蔡小虎 报道

本报威海讯 7月17日，荣成农商银行与青岛半岛港湾控股集团有限公司签订金融服务合作框架协议，旨在开展全方位的业务合作，致力破解企业融资难题。

为帮助经营遇到临时性困难的企业渡过难关，扶持成长型企业发展壮大，荣成农商银行与青岛半岛港湾控股集团按照“控制风险、创造价值、实现共赢”宗旨，以风险缓释基金等项目为切入点开展全方位业务合作，从而将稳固的地方资源优势与雄厚的资金实力优势嫁接融合，共同为中小企业尤其是陷入瓶颈期的企业及时、快捷地提供金融解决方案，“以时间换空间”保证地方中小企业融资链条的稳固性和持续性，保证社会的健康平稳发展。

签订框架协议后，双方将就合作领域、服务模式、业务办理时效等展开更深入、更具体的探讨与磋商，高效启动合作项目，并在合作过程中互通共享经营理念、运营模式、市场信息、做法经验。

农行蓬莱市支行成功投放1.2亿元蓬莱港建设项目贷款

近日，农行蓬莱市支行与蓬莱港客运码头有限公司成功签订1.64亿元固定资产借款合同，用于支持蓬莱港客运码头工程项目建设，首笔1.2亿元项目融资贷款已顺利发放。据悉，蓬莱港客运码头有限公司是“烟台蓬莱港东港区客滚码头工程”的主体，工程建成后，主要经营蓬莱到大连、蓬莱到旅顺航线，年设计通过能力为滚装车46万辆，旅客328万人次，可同时满足8条航线的靠泊需要。此次项目贷款的发放，缓解了项目工程资金紧缺的现状。项目建成后，对提升蓬莱城市功能，拉动蓬莱旅游业、服务业及交通物流行业发展有极大的促进作用。（郝媛媛 陈曦）

农行烟台芝罘支行助力智慧医院建设

近年来，“一号难求”“三长一短”问题成为诸多病患面临的就医难题。农业银行烟台芝罘支行坚持创新驱动，以服务当地民生事业发展为己任，积极探索银医合作新模式，助力解决百姓就医难题。据悉，该行与当地最大的综合性医院烟台毓璜顶医院深入开展“智慧医院”合作项目，在医院便民设施设施建设、医疗系统应用等方面提供全方位金融支持。“智慧医院”合作项目以“互联网+”为核心，通过预约挂号、检查结果自助查询、聚合支付等功能，为患者提供连续、一体化的诊疗服务，将改善民生、普惠金融落到实处。（王凤莲 吴倩倩）

农行烟台保税港区支行上门服务脐带血分期客户

考虑到办理脐带血分期的客户大多刚生产，行动不便，近日，农行烟台保税港区支行组织客户经理走进烟台中医院，为申请办理脐带血分期业务的客户提供上门服务。自今年脐带血分期项目推出以来，该行累计上门服务30余次，现场答疑解惑，指导客户填写申请表，为无法到网点办业务的父母和准妈妈提供了极大便利。农行工作人员优质高效、真诚热情的服务赢得客户的一致认可。（梁立敏 史汝凤）

□ 责任编辑 蔡明亮

我省成为第二批为进出口客户开放全国版“单一窗口”一揽子综合金融服务的地区

中行“单一窗口”综合金融服务山东首发

□记者 王爽 报道

本报济南讯 7月8日，根据国家口岸管理办公室关于扩大“单一窗口”标准版金融服务功能试点地区的通知，我省成为第二批为进出口客户开放全国版“单一窗口”一揽子综合金融服务的地区。中国银行作为现阶段独家在线汇总征退税保函办理机构和首批金融服务合作银行，服务开通后，中国银行山东省分行即实现了预约开户、跨境汇款、关税保函以及税费融资四项业务在山东省内的首发。

海关总署牵头统筹推进我国国际贸易“单一窗口”建设，旨在优化口岸通关流程，提高申报效率，缩短通关时间，降低企业成本，促进国际贸易便利化。中国银行主动参与、积极配合“单一窗口”建设相关工作，为进出口企业提供涵盖报关即时通——海关税费支付等产品的配套金融服务方案。凭借着丰富的本外币金融产品和先进的信息服务系统，中国银行将“单一窗口”与“企业网上银行”深度融合，让客户在“单一窗口”上提升通关效率的

同时，也能享受到便利高效的在线金融服务。

中国银行本次在“单一窗口”平台上线的系统功能主要包括预约开户、跨境汇款、关税保函以及税费融资。企业只需在“单一窗口”平台上提交业务申请及相关业务资料，无需亲临柜台提交纸质单据，即可办理各项业务申请，真正实现“单一窗口”数据与银行系统无缝对接，通过“单一窗口”标准版平台实现一点接入，共享数据信息，企业申报人一次性提交满

足口岸管理和国际贸易相关部门要求的标准化单证和电子信息，优化通关业务流程，进一步提升了通关效率、降低了企业成本，改善了营商环境。

据介绍，中行山东省分行将致力于为企业用户提供优质高效的金融服务体验，持续关注企业诉求，不断优化迭代产品功能。同时，积极支持山东自由贸易试验区和港口集团建设，将服务进出口企业的工作做大、做好、做实，起到金融助力优化营商环境的积极作用。

山东农行精准发力场景建设

构建服务无所不在的智慧银行服务新模式

□ 本报记者 王爽 实习生 秦星宇 本报通讯员 朱沙

近日，家住临朐县城关街道办的孙先生点开手机，进入港华燃气微信公众号“在线缴费”，页面自动跳转至农行缴费中心，不到一分钟就完成了上个月燃气费的缴纳。“终于不用跑到燃气公司缴费了，听说还能预存费用，太方便了。”孙先生说。

农行山东省分行积极适应金融服务场景化的需求，精准发力重点场景，以新业态、新生态创新搭建场景，构建服务无所不在的智慧银行服务新模式，有力推进了数字化转型，提升了服务民生能力。

网上缴费取代手工和现金模式缴费目前已经成为众多企业商户的首选。山东新华书店集团有限公司烟台分公司（下称“烟台新华书店”）每年春秋两季面向当地学校收取材料费及报刊费，缴费人数超过3万人，额度很大。农行山东烟台分行为其量身定制综合缴费方案，通过上线农行缴费中心，实现了“账单一键导入，掌银+微信缴费”。通过一段时间农行网上缴费系统的有

效运行，烟台新华书店充分体验到了科技带来的高效和便捷，不但有效节约了人力、物力，还避免了现金收付风险，同时缴费进度可查，对账管理清晰。

农行济南分行近期打造的法院系统诉讼费项目深受欢迎。“过去，被执行人缴款需要我们提供对公账号，由他们到银行网点或通过掌银缴款，受制于网点营业时间和个人不使掌银，被执行人感到很不方便，我们对账也比较麻烦。现在，农业银行推出的法院系统诉讼费缴费项目场景，为我们解除了难题。”一位法院执行人员说。现在，被执行人随时随地扫描缴费二维码即可进入缴费界面，输入执行案号、执行人姓名就可提交缴款，资金直接进入法院在农行开立的对公账户。法院财务人员定期从后台导出缴款成功的清单，登记执行案号和对账。该项目简化了缴款流程，保证了执行案款及时到账。

农行山东分行还创新打造产业链场景，对于个性化需求比较多的企业，通过引入ERP服务商为其提供定制化服务。该行为济南曲堤黄瓜市场上线的电子化结算系

统，通过“电子磅+e管家+企业网银+浪潮云ERP”，实现了蔬菜购销自动化结算，菜农钱款实时到账。该项目上线后，年结算量达到3亿元，有效提升了市场的电子化程度和管理水平，此举受到济南市济阳区政府的认可，人民银行济南分行要求将此服务“三农”模式进行推广。

“不管是社保卡、银联卡还是医院的就诊卡，都能在农行自助设备上挂号、付药费，省去了排队等待的时间，真是方便快捷。”在潍坊市中医院就诊的李女士说。这是农行潍坊分行上线的“银医通”项目，在医院现有系统的基础上，通过与农业银行综合业务系统对接，利用农行在院布设的电子化设备，为就诊人提供挂号、缴费、住院费预交、预约挂号和资金结算等全程服务，同时利用农行的自助渠道实现查询电子病历信息和远程挂号等增值服务，有效缓解医院挂号、缴费排队、现金流量大等长期困扰医院及百姓“看病难”的问题。

济南圣都食品有限公司是省农业产业化重点龙头企业，在省内400家连锁分

店。农行济南分行为圣都集团的分店商户制订了综合化金融服务方案，采用“青花瓷APP+直连电商”产品对接的方式，分店在青花瓷APP下订单后，直接调用农行掌银快e付的支付接口。支付完成后，支付状态实时传输到青花瓷软件内，圣都集团和分店点击订单详情便可查询到订单的支付状态，实现总部放心配货、分店安心支付。此举将销售和财务人员从繁琐的订单查询、财务核对工作中解放出来，有效节省了企业运营成本，提高了企业管理水平。

“过去，我们县各学校和幼儿园均有各自的缴费方式，导致教育口财务人员在收取学费、对账以及缴存工作量大幅增加，并且在资金管控上存有一定风险。现在好了，有了农行多级账簿+企业网银非税缴费模式，上述问题迎刃而解。”平阴县教育体育局相关负责人说。据了解，农行平阴县支行帮助改变缴费模式后，不仅新增有效缴费商户31户、掌银月活客户2.1万户、新增有效个人账户1.34万户、学生缴费2.4万名，而且得到了平阴县教育局和58所学校的一致认可。

求，全行要开展不良清收攻坚战，通过加强组织领导、资源配置、考核激励，对照不良资产三年攻坚目标任务，履行好风险处置的主体责任，多措并举进一步加大不良资产处置力度；加大综合营销和精细化管理工作力度，公司金融、零售、小微条线分别要落实联动营销机制，丰富金融产品，创新营销模式，加大农村金融市场拓展力度等；防范重点领域金融风险，通过深入开展“行业规范建设年”活动，落实好近三年检查问题“回头看”工作，持续加强授信基础管理，严密防范流动性风险及其他领域风险。

会议还邀请原中国银监会党校副校长、培训中心副主任、银保监会国有重点金融机构监事会监事陈伟钢，从领导者角色定位、能力素质、特质意识、责任担当等方面作了“如何提升领导力”讲座。

凝心聚力谋发展 合规展业促质效

——齐商银行召开2019年半年工作会议

分别较年初增长5.5亿元和4.7亿元，“两增两控”监管指标全面完成，贷款结构持续优化。按照再造一个“网上齐商银行”的发展战略，直销银行、供应链金融平台、投融资平台、互联网消费金融、网络营销业务发展迅速，网络渠道进一步拓展，互联网渠道客户数量、动账交易数量、交易金额均有大幅增长，推出农贷、商超全线上贷款产品，布局实施开放银行战略，丰富医疗、教育、民生类产品的金融服务生活场景建设，综合缴费、资金存管等业务稳步发展。推出五款储蓄新品，实现信用卡发卡，为满足客户多层

次的金融需求提供坚实基础。

吴传勇强调，下半年，一是全行要切实增强忧患意识，严守风险底线，通过成立不良贷款清收工作领导小组，摸清底数，强化保障、细化措施、勇于担当、从严问责，坚决打赢不良资产清收攻坚战；二是切实增强“一岗双责”意识，严守法律红线，通过着力加强党风廉政建设，重视提升信访处理水平，切实增强舆情应对能力，努力开创党风廉政建设新局面；三是切实增强合规意识，严守合规底线，深入推进“行业规范建设年”活动。党委副书记、行长赵晓东要

□ 年度

7月22日，齐商银行在沂源召开2019年半年工作会议。齐商银行党委书记、董事长吴传勇出席会议并讲话。今年以来，该行上下坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕“稳增长、调结构、防风险、促转型、增效益”总要求，奋发有为、砥砺前行，全行总资产、存贷款、净利润等指标稳中有进、稳中有好。

经营发展更加稳健。截至6月末，全行各项存款余额847亿元，较年初增加29亿元，其中储蓄存款余额294亿元，较年初增加16亿元；各项贷款余额632亿元，较年初增加30亿元。实现净利润3.3亿元，同比增长4%。